

把养犬的“文明绳”牵好拴牢

□梁正

据石家庄日报昨天报道,随着居民生活水平的提高,养犬成为很多市民生活的新需求,但因不文明养犬行为导致的问题也日益突出。为创造和谐宜居的城市环境,石家庄通过营造氛围、巡逻管控、一区一警等举措,切实推进养犬管理规范化建设。

2021年5月1日起国家新《动物防疫法》正式实施,石家庄市人大常委会办公室也于今年11月18日向社会公布《石家庄市养犬管理条例(修订草案)》(征求意见稿)。从国家立法到地方立法,都为规范养犬厘清了法律边界。说白了,我们常常批评的不文明养狗行为早已不再只属于道德层面,而是属于法律层面,是一种违法行为。可见,不办犬证、不接种疫苗、不牵好狗绳之类行为并非无伤大雅的小事,而是需要严肃对待的大事。

法律很严肃,但实际执行中却有点尴尬:笔者曾在一天傍晚在市区一草坪附近看到,现场9人遛狗7人不牵绳;虽然近两年石市养犬登记数大幅上升,但未登记办证的犬只还有不少。不文明养狗行为之所以成为城市顽疾,主要在于发现难、处理难导致管理难、执法难,不过再难也必须把养犬的“文明绳”牵好拴牢,不让它成为扰民问题和安全隐患。

把养犬的“文明绳”牵好拴牢,需要全社会齐抓共管。从执法层面,突击检查和专项治理应该时常有,遇到没办证、不牵绳等行为,发现一起查处一起。只有动真格,才能让人严肃对待。从社会层面,要充分发挥社区的作用与群众的力量,居民只要提供线索,物业或社区就要进行劝阻教育,对于屡犯的可以将问题线索移交相关执法部门。执法严格了,违法的侥幸减少了,狗主人自然会把文明养狗真正当回事。

 良有以也

让绿色意识萦绕市井空间

□彭秀良

近日下厨,我有个新发现,我家的厨余垃圾竟然是以各种包装袋为主,从菜市场拎回来的塑料袋则占了绝大比重。

在我的记忆中,儿时很少能够看到塑料袋,那个时候赶集买菜用的都是近乎自然的包装,当然也会有一些可以自然分解的包装纸。即使到了上世纪90年代初,还是提着篮子买菜的人居多。反观当下,还有几个是带着菜篮去超市或市场的呢?大家已经习惯了从摊位上扯几个塑料袋,然后很方便地将各种菜蔬放入其中。回到家里,失去用途的塑料

袋只能被塞进垃圾桶里,甚至直接被丢弃在室外。微风吹来,塑料袋随风飘舞的景象并不罕见。这些无法自然降解的白色或彩色垃圾,给我们生活的陆地和海洋造成了极大的危害。

尽管政府正在推广垃圾分类措施,但且不说垃圾分类的推广速度问题,即便是垃圾分类的做法覆盖了全体市民,塑料袋的威胁也不会降低多少。减少废弃塑料袋危害的唯一途径,就是改进我们的生活习惯,尽可能地少用或不用塑料袋。其实,只要我们不懒惰,减少塑料袋的使用量是很容易做到的。到那时,环绕在我们身边的不再只是人工营造的社区环境,更有发自我们内心的绿色意识萦绕在市井空间。



老彭专栏

 微博控

发光斑马线灯坏了盼维修

@暖洋洋

在裕华西路益友购物中心西行50米处,有一发光闪烁的斑马线,曾经是省会一大亮点,晚报“微博控”曾有报道。如今,发光的地灯年久失修,都不亮了,晚上下班高峰期车速多速度快,这里光线不好,经常发生意外。希望有关部门关注。

车主要酷车身涂成“阴阳脸”

@空气好

昨天晚上路过中华北大街,见一辆轿车与众不同,从车头到车尾居然有两个颜色,像变色龙一样,车前半身喷黑色,后半身是绿色,而且黑色处还喷洒很多斑斑点点的绿漆。车身颜色严禁随意变动,这样大幅变色,有关部门该管管。

乡村公交站牌变成了“白板”

@青山绿水

昨天在栾城区赵家庄村公交站等车,发现203路公交车站牌由于风吹雨淋,字迹全部脱落成了一个“白板”。村民们去市里主要乘坐公交车,这给村民出行带来很大不便,希望早日维修。

斑马线旁装太阳能发光标志牌

@老百姓

前天路过鹿泉区石铜路,发现每隔一百多米就有一条斑马线,为了保障行人安全,还在路中间隔离护栏旁立着一个红白相间的LED闪光柱,上方的蓝色人行横道标志牌也会发光闪烁。上方有太阳能供电,这样夜间司机也能看清,提前礼让斑马线上行人。

